

УДК 657.6

ОСОБЕННОСТИ ПЕРЕХОДА РОССИИ НА МЕЖДУНАРОДНЫЕ СТАНДАРТЫ АУДИТА

*Корнеева Д.А., студентка 5 курса экономического факультета
Научный руководитель – Банникова Е.В., к.э.н., ст.преподаватель
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ*

Ключевые слова: аудиторская деятельность, международные стандарты аудита, аудиторская проверка.

В данной статье рассматриваются изменения и положительные стороны перехода на международные стандарты аудита в России.

В декабре 2014 г. в России было законодательно принято решение о переходе к применению международных стандартов аудита, принимаемых Международной федерацией бухгалтеров в области аудита и других профессиональных услуг аудиторов.

Применение международных стандартов аудита (МСА) является обязательным начиная с года, который следует за годом их официального признания в России.

До 1 октября 2015 г. Правительство РФ разрабатывало и окончательно утверждало порядок перехода на международные стандарты. В переходный период (до признания МСА) аудиторские организации и индивидуальные аудиторы руководствовались в своей работе федеральными стандартами аудиторской деятельности.

22 ноября 2016 года вступил в силу Приказ Минфина России от 24.10.2016 N 192н «О введении в действие международных стандартов аудита на территории РФ». Данным документом на территории РФ введены в обращение 30 международных стандартов аудита (МСА), которые начали применяться в обязательном порядке уже с 1 января 2017 года.

Несмотря на то что изначально российские стандарты аудиторской деятельности разрабатывались на основе международных стандартов, они имеют существенные различия как формального, так и практического характера.

Во-первых, изменения коснутся характера аудиторской деятельности. понятие «аудиторская проверка» будет распространено на все

виды проверок, проводимых в соответствии с аудиторскими стандартами, по результатам которых выдается заключение о ее достоверности. Следовательно, проверка нефинансовой информации организации, выполненная в установленном порядке, будет отнесена к предмету аудита и сможет быть проведена только аудиторами.

Анализируя перечень изменений, которые вступили в силу после признания МСА, можно отметить, что многие из них касаются сопутствующих аудиту услуг. Например:

- ✓ не составляют аудиторскую тайну сведения о заключении договора оказания сопутствующих аудиту услуг;
- ✓ права и обязанности аудируемых лиц распространены на сопутствующие аудиту услуги;
- ✓ аудиторские организации (индивидуальные аудиторы) обязаны хранить документы, полученные или составленные в ходе оказания сопутствующих аудиту услуг, в течение не менее пяти лет после года их оставления (ранее - только документы аудита) и др.

Это связано с тем, что изначально в российских нормативных документах уделено должное внимание аудиторской деятельности, а правовой статус прочих услуг был определен слабо.

Во-вторых, изменения касаются положения об обязательном аудите и проведении конкурсов на закупку аудиторских услуг. Аудиторская проверка финансовой отчетности, включаемой в проспект ценных бумаг, станет обязательной и может быть проведена исключительно аудиторской организацией.

В-третьих, кроме перечисленных изменений, необходимо отметить уточнение мер воздействия, применяемые к аудиторским организациям или индивидуальным аудиторам МинФинком. Например, может быть вынесено предписание об исключении организации из реестра аудиторов и аудиторских организаций за такие нарушения, как:

- ✓ занятие предпринимательской деятельностью, кроме оказания аудиторских и прочих связанных с ними услуг;
- ✓ нарушение требований к независимости аудитора (аудиторской организации);
- ✓ нарушение требования о составлении документов на русском языке;
- ✓ нарушение требования о хранении документов.

В-четвертых, можно обозначить изменения, которые связаны с аттестатами аудиторов. В соответствии с новыми правилами аттестат

будет аннулирован в случае неучастия аудитора в своей профессиональной аудиторской деятельности в течение трех последовательных календарных лет (ранее - двух лет).

В МСА появились стандарты, аналогов которых нет в ФСАД, например, такие стандарты, как МСА 265 «Информирование лиц, отвечающих за корпоративное управление, и руководства о недостатках внутреннего контроля», МСА 450 «Оценка искажений, выявленных в ходе аудита», МСА 810 «Задания по составлению заключения по обобщенной финансовой отчетности». Они описывают популярные из аудиторской практики вопросы, но требуют дополнительного рассмотрения и подготовки дополнительных рабочих документов. К положительным аспектам МСА можно отнести их логичную систематизацию, уточненную структуру изложения, строгую кодификацию, отражающую их значение и вопросы регулирования. Такая структура, позволяет лучше понять и правильно соотнести общие и специальные нормы аудиторских стандартов, раскрыть их практическое применение.

Таким образом, новый формат МСА при должном и последовательном изучении его аудиторами не изменяет основ аудита, не усложняет аудиторские процедуры и кардинально не меняет документирование аудита, но, прежде всего, направлен на снижение рисков в аудите и на повышение качества аудита.

Библиографический список

1. Об изменениях Федерального закона «Об аудиторской деятельности» № 307-ФЗ от 30.12.2008: информационное сообщение Минфина России от 03.12.2014.
2. Фролова, М.М. О проблемах перехода на международные стандарты аудита / М.М. Фролова // Современные проблемы науки и образования. – 2015. – № 2-1.
3. Богданова, Е.В. Проблемы применения международных стандартов аудита в российской экономике / Е.В. Богданова, А.А. Навасардян // Бухгалтерский учет, анализ, аудит и налогообложение: проблемы и перспективы. II Всероссийская научно-практическая конференция. - Пенза, 2014. – С. 9-12.
4. Банникова, Е.В. Особенности проведения аудита основных средств / Е.В. Банникова, О.И. Хамзина // Особенности развития бухгалтерского учета, анализа и аудита в разных отраслях народного хозяйства: сборник научных трудов. – Ульяновск: УлГТУ, 2012. - С. 144-150.

5. Хамзина, О.И. Организация контроля расчетов с поставщиками и подрядчиками в сельскохозяйственных предприятиях/ О.И. Хамзина, Е.В. Банникова // Аграрная наука и образование на современном этапе развития. Материалы III международной научно-практической конференции.

PECULIARITIES OF TRANSITION OF RUSSIA TO INTERNATIONAL AUDIT STANDARDS

Korneyeva D.A.

Keywords: *audit activity, international audit standards, audit.*

This article examines the changes and positive aspects of the transition to international audit standards in Russia.